



***Вспоминается год сорок первый,
Вспоминается год сорок пятый,
И победные наши ракеты,
И несметные наши утраты...***



***МОУ «Первомайская сош»
Тамбовской области
Презентацию подготовила
ученик 7 класса Б
Алымов Владимир***

Учитель Халяпина Л.Н.

**Сколько вас, героев –
первомайцев
На полях сражений полегло!
В вашу честь цветёт салютом
майским
Небо над землёй из года в год!**





Солдаты Великой Отечественной....

Ваши имена светлы и
святы,
Кто погиб и кто доньше
жив.

Юный лейтенант
Шпилов Яков
В двадцать лет «Героя»
заслужил.





Старинное русское село Старосеславино - одно из самых больших сел Первомайского района Тамбовской области. Когда сходишь на автобусной остановке, взору предстают непохожие по архитектуре два примечательных здания. С одной стороны тянутся к небу купола храма, а с другой - возвышается трехэтажное здание средней школы.

Село Старосеславино является малой родиной Героя Советского Союза Якова Петровича Шпилова. Его отец, Петр Егорович, не только пахал землю, сеял и убирал хлеб, вел свое хозяйство, но был и отличным плотником, руками которого в селе построено немало добротных русских пятистенков. Родители Якова в период коллективизации, как и большинство их односельчан, вступили в колхоз и трудились там до конца своих дней.



**Петр Егорович и Евдокия Васильевна
воспитали девять детей - восемь девочек и
одного мальчика. Этим мальчиком как раз и
был Яша Шипилов, который родился в 1925
году.**



...Июнь 1941 года. По всей стране звучит призыв: «Комсомольцы, на трудовой фронт!» Якова призывают на строительство оборонительных сооружений под Смоленском, но город уже был захвачен немцами.

В январе 1942 года он работал на строительстве линии обороны на дальних подступах к Москве в районе Бобрик-Донской Тульской области, а затем - в Тамбовской области на реке Цна под Алгасово и Пичаево. Вернувшись домой, Яков возглавил пункт всеобщего военного обучения допризывников в родном селе.

1941 ГОД...



Осенью 1942 года его направили на учебу в Тамбов, в авиационное военное училище, но для поступления не хватило образования, Однако мысль о поступлении в военное училище Яков не оставлял.

В начале 1943 года его зачисляют курсантом 3-го Ордженикидзево пехотного училища. В декабре того же года он уже в звании лейтенанта направлен на Северо-Кавказский фронт командиром пулеметного взвода.

...Перед выстроившимися пулеметчиками предстал совсем еще юный, крепкого сложения девятнадцатилетний лейтенант с пышным чубом, выбивавшимся из-под ушанки. «Каким будет новый командир, не спасует ли в трудную минуту?» - думали солдаты. Но лейтенант смотрел в глаза бойцам смело и уверенно. Начались фронтовые будни, с длинными днями боев и короткими часами передышек.



**«Бои идут непрерывно, день и ночь,-
писал домой Яков Петрович. - Так устаём,
что приходится, как говорится, спать на
ходу. 24 октября, мы готовимся к
решительному штурму населенных
пунктов Божис и Освораю, на подступах к
Сату-Маре.»**

Перед штурмом Освораю Яков Шипилов принял командование ротой. Ему было всего лишь девятнадцать...



...Лето 1944 года. 159-й укрепленный район 40-й армии, в одной из частей которой служил Яков Шипилов, ведет наступление в направлении румынского города Клуж. Предстояло перейти румыно-венгерскую границу и выйти к реке Тиса.



**Звание Героя
Советского
Союза Якову
Петровичу
Шипилову
было
присвоено за
форсирование
реки Тисы.**



Яков Петрович принимал участие в боях за освобождение Польши, Чехословакии и закончил войну под Прагой. За успешные боевые операции он награждён орденами «Отечественной войны» I и II степеней, «Красной Звезды», орденом Ленина.



Победный 1945 год!





После войны Шипилов Я.П. продолжил службу в рядах Советской Армии. Он окончил Высшие курсы воздушно-десантных войск. Был начальником парашютно-десантной службы авиации Северо-кавказского военного округа, старшим тренером по парашютному спорту.

***Полковник в отставке
Шипилов - мастер спорта,
на его счету две тысячи
прыжков с парашютом. Его
воспитанники завоевали 24
золотые медали на
престижных соревнованиях,
установили 9 мировых и
всесоюзных рекордов. В
настоящее время он живет в
городе Ростов-на-Дону. У
него трое взрослых детей и
много внуков. Яков
Петрович держит связь с
родным краем.***





В Старосеславинской средней школе есть краеведческий музей, один из стендов которого посвящен подвигу Героя Советского Союза Якова Петровича Шипилова. Односельчане с гордостью говорят о своем земляке.

Информационные ресурсы

- Газета «Вестник» №13 2005 года
- «Книга памяти». Сост. Агеев В.Д., Завадская О.С. – Тамбов, 2006
- www.plakat-ussr.blogspot.com